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Вивчення хімічного складу та фармакологічних властивостей показує дедалі більшу 

роль лікарських рослин як джерел імуномодулюючих, антиоксидантних, 

гепатопротекторних, загальнозміцнюючих та адаптогенних препаратів, а також особливу 

актуальність застосування фітопрепаратів, що поєднують у собі широту терапевтичної дії та 

відносну нешкідливість [1].  

Застосування лікарських рослин у лікуванні захворювань має багатовікову традицію. 

У складі рослин містяться біологічно (фармакологічно) активні речовини, які в організмі 

людини викликають певний терапевтичний ефект.  

Спеції і прянощі — це природні біологічно активні добавки, здатні зробити 

харчування цілющим і досконалим. Спеції-це насіння, листя, коріння, стебла, кора і квіти 

пряних рослин. У них містяться вітаміни і мінеральні речовини необхідні організму людини 

для повноцінної життєдіяльності [
2
]. В останні роки інтерес до спецій зріс в зв'язку з тим, що 

багато з них мають високу антиоксидантну активність. Вони стали додатковим джерелом 

природних антиоксидантів: флавоноїдів, фенольних кислот, таннінів, алкалоїдів, фенольних 

дитерпенів і вітамінів [3]. 

Природні антиоксиданти в спеціях допомагають боротися з окислювальним стресом - 

надмірним вмістом реакційних кисневих і азотних сполук, включаючи і вільні радикали, в 

біологічних рідинах людини. Антиоксидантна активність спецій пов'язана з їх хімічним 

складом, в першу чергу, з присутністю в них поліфенольних сполук [4]. 

Перспективним об’єктом дослідження є Thymus serpyllum L., оскільки ця сировина 

використовується як спеція під час приготування їжі, а з літературних джерел відомо, що він 

містить ряд біологічно активних речовин і, як наслідок, має певний спектр фармакологічної 

активності.  

Тому актуальним завданням було здійснити аналіз трави чебрецю на вміст сполук 

поліфенольної природи. 

Визначення вмісту поліфенольних сполук в екстрактах здійснювали за методом 

Фоліна-Чокальтео, концентрацію розраховували за калібрувальною кривою, побудованою за 

галловою кислотою. Вміст флавоноїдів в досліджуваних екстрактах визначали за методом 

Бєлікова та розраховували за калібрувальною кривою в перерахунку на рутин. Концентрацію 

гідроксикоричних кислот визначали в перерахунку на хлорогенову кислоту. 

Встановлено, що вміст флавоноїдів та гідроксикоричних кислот в досліджуваних 

зразках становить 1,5 і 0,5%, а загальна сума поліфенольних сполук - 5,5%. 

В результаті дослідження було ідентифіковано біологічно активні речовини, що є 

природними антиоксидантами та потенційно виявляють протизапальну, спазмолітичну, 

антиоксидантну та протимікробну активність, що вказує на перспективність здійснення 
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подальших досліджень з метою виявлення спектру фармакологічної активності зразків трави 

чебрецю. 
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Застосування у медичній практиці лікарських засобів на основі лікарської рослинної 

сировини (ЛРС) не втрачає своєї актуальності і сьогодні. Особливої уваги, заслуговує ЛРС, 

що місить тритерпенові сапоніни, які здатні чинити не лише антиоксидантну, протизапальну, 

мембранопротекторну а також і ангіопротеторну дію із вазоконтрикторним ефектом [1,2,3]. 

Експериментальні дослідження, що присвячені вивченню ЛРС із сапонінами, 

дозволили довести, наприклад, що листя Metapanax delavayi (Araliaceae) що містить 

тритерпеноїдний сапонін, 3-O-α-L-арабінопіранозил-28-O-β-D-глюкопіранозил-(1→6)-O-β-

D-глюкопіранозил-3β-гідроксіолеана -12-ен-28,29-діова виявляє значну гепатопротекторну 

дією, за умов алкогольного ураження печінки [4]; тритерпеноїдний сапонін під гіпенозид 

CII-C V, виділений із Gynostemma pentaphyllum (Thunb.) агоністично впливає на Sirt1 

(фермент задіяний у таких біологічних процесах, як апопотоз, взаємодія хазяїн-

вірус, транскрипція, регуляція транскрипції біологічні ритми, процесинг РНК) та потенційно 

може вважатися адаптогеном [5] та ін. Таким чином сапонінутримуюча ЛРС є 

перспективним об’єктом для розробки нових лікарських засобів різноспрямованої 

фармакологічної дії. 

Метою  даної роботи було проаналізувати доступні дані наукових публікацій на 

міжнародному медичному ресурсі PubMed з метою виявлення перспектив застосування у 

медичній практиці трави Saponaria officinalis L. 

Проаналізовано 113 публікацій з 1948 по 2022 р. (https://pubmed.ncbi.nlm.Saponaria 

officinalis L), з них 80 % припадає на останнє десятиріяччя, що підтвержує інтерес 

дослідників до даної ЛРС. Більшість досліджень присвячено фітохімії та фармакогнозії, 

фармакологічних досліджень близько 10 % і вони дуже різнопланові. Так, наприклад, 

встановлено, що  сапоніни екстракту Saponaria officinalis L., а саме, гіпсогенін, гедерагенін, 

гідроксигедерагенін і агліконові структури квилловой призводять до зміни властивостей 

поверхні бактеріальних клітин Pseudomonas putida DA1 чинять значну антибактеріальну дію 

[6].  Також, доведено, що застосування очищених сапонінів із S. officinalis L. є новою 

стратегією потенційного підвищення цитотоксичності та терапевтичної ефективності 

ритуксимаб-імунотоксинів для лікування B-клітинної лімфоми [7]. 

Висновки.  Трава Saponaria officinalis L., що містить в першу чергу тритерпенові 

сапоніни, є перспективним об’єктом ЛРС для пошуку та розробки нових лікарських засобів.  
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